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 دایره ای به شعاع واحد ، دارای مبدا حرکتی معرفی دایره ی مثلثاتی :                                                      

 آن  ( و جهت دار ، که جهت مثبتA)نقطه ی                                                                               

 خلاف حرکت عقربه های ساعت است ،  را دایره ی مثلثاتی نامند . )شکل روبرو(                                           

 دایره ی مثلثاتی را مطابق 

 شکل روبرو به چهار قسمت

 کنیم و هر قسمت  تقسیم می 

را یک ناحیه می نامیم . هر ناحیه تحت زاویه ی
2

 خته می شود . درجه( سا00) 

 مثال : ناحیه ی مربوط به هر زاویه را مشخص کنید .

bناحیه ی چهارم                              
6

aناحیه ی اول                                       )ب        70 الف( 

dناحیه ی دوم                   
2 7

cناحیه ی سوم)ت                                      16  
4

 )پ 7

eeناحیه ی سوم                                                       



      11

5 22 5 5
10

5
2

 )ث 

ffناحیه ی اول       2
3

3 11
3 3

 )ج 4

ggناحیه ی سوم           63
3 3

62
3

 )چ21

hناحیه دوم h        
2 2

9 384 0 00 4  )ح 3

)ناحیه ی چهارم )k k         
2

20 45 118 0 545  )خ 4

 

 ( : ناحیه ی مربوط به هر یک از زوایای زیر را تعیین کنید .1تمرین )

                                                                                                                                                        5
4

  

                                                                                                                                               7
2 6

  

                                                                                                                                                   1300    

                                                                                                                                                   750  

                                                                                                                              ,k k   
3

2  

                                                                                                                                                    71
5
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k، انتهای کمان مربوط به زوایای k( : به ازای مقادیر مختلف و صحیح2تمرین )   
3 4

را روی دایره ی مثلثاتی نمایش  

 دهید . از به هم وصل کردن متوالی این نقاط چه شکلی پدید می آید؟

 

 

 

 

  مقدمه ای بر محورهای مثلثاتی :

 ایره ی مثلثاتی را بر مبدا دستگاه مختصات منطبق کنیم . فرض کنیم نقطه ی مرکز د

)دلخواه  , )P x y روی دایره ی مثلثاتی روبرو باشد و زاویه ای است که نیم خط 

OP با محورx د . از نقطه یها می سازP بر محورهای مختصات عمودهایی وارد 

 خواهیم داشت :  OPQمی سازیم .  طبق تعریف نسبت های مثلثاتی در مثلث قائم الزاویه 

 

 tan nta
PQ

OQ

y

x
      وcos cos

OQ
O xQ    

1
sin و        sin

PQ
P yQ    

1
  

3نقطه ای به طول Pبا در نظر گرفتن شکل فوق ، در صورتی کهمثال : 
2

 را به دست آورید .  باشد ، نسبت های مثلثاتی زاویه ی حاده ی  

                                                         پاسخ :    
x y

x y y y
 

       
2 2 1 2 23 3 1 1

2 4 4 2
1  

tansin cos
sin cos tan, ,

y

xy x  
  

 
     

1
2
3
2

31 1
2 2 3

  

sinدر ربع دوم  و مثال : اگر  3
5

  را بدست آورید . cos، مقدار  

 منفی است ، محاسبات زیر را انجام می دهیم : xمثبت و yپاسخ : با توجه به اینکه در ربع دوم 

                cossin
x y

y x x x 
 

            
2 2 1 2 23 3 9 16 4

5 5 25 25 55
41 

*************************************** 

OSدر شکل فوق واضح است که توجه : PQ پس می توان گفت ،sin OS   در نتیجه می توان به صورت دیگری .

بیان کرد : اگر از انتهای کمان بر محور طول ها عمود کنیم ، جایی که محور طول ها را قطع کند  نسبتهای مثلثاتیرا برای زاویه ی

cos کنیم ، نقطه ی تقاطع  بوده و در صورتی که بر محور عرض ها عمودsin  . خواهد بود 
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 معرفی محور های مثلثاتی :

 اگر قطر افقی دایره ی مثلثاتی را جهت دار نماییم ، محوری محدود ،  مطابق شکل محور کسینوس ها :

 وس ها می نامیم . محور کسین، و آن را  بوده مبدا آن مرکز دایره  ، به دایره ی مثلثاتی پدید می آید

 قطع می کند .  xبر محور کسینوس ها عمود کنیم آن را در عددی مانند اگر از انتهای کمان

 خواهد بود .  این عدد همان کسینوس

 نتایج بسیار مهم :

1 )cos  . در نواحی اول و چهارم مثبت و در نواحی دوم و سوم منفی خواهد بود 

cos+ می باشد ، به عبارت دیگر : 1تا  -1عددی از  ،  مقدارکسینوس به ازای هر زاویه ی دلخواه( 2  1 1  

)cos، برابر یک است . به طور مثال :  کسینوس زوایای زوج( 3 ) cos( ) cos      4 2 1  

)cos، برابر منفی یک است . به طور مثال :  کسینوس زوایای فرد     ) cos( )      3 1  

کسینوس مضارب فرد    
2

)cosست . یه طور مثال :   ، برابر صفر ا  ) cos( )     3
2 2

  

 ( : تساوی های زیر را کامل کنید :3تمرین)

          cos 360           ث(cos 270            ت(cos 180   پ(       cos 90         ب(cos الف( 

cos( : حاصل عبارت4تمرین ) cos cos cos      2 3 11
12 12 12 12

 را بدست آورید .  

 

cos( : اگر5تمرین ) cosx y 2 باشد ، حاصلcos cosx y2 23  را بیابید . 4

 

 

 ه( کامل کنید .( : جدول زیر را با نوشتن مثبت یا منفی ِ مناسب ) مانند نمون6تمرین )

 

 

cosدر ربع دوم است ، آیا می توان ادعا کرد ( : با فرض این که 7تمرین ) cos   است ؟ چرا ؟ 

 

)cosمی توان یافت که  Cو Bو A( : آیا مثلثی با زوایای داخلی 8تمرین ) )cos( )cos( )A B B C C A   1 

 باشد ؟  

 

 

  

  

  

    
  



 

 

43 

 

( : روی دایره ی مثلثاتی در ربع اول ، زوایای دلخواهی را از کوچک به بزرگ انتخاب کنید ، و کسینوس هر کدام را روی 0تمرین )

 می یابد ؟ کاهششود ، مقدار کسینوس آن آیا می توان نتیجه گرفت ، هرچه زاویه بزرگ می محور کسینوس ها نمایش دهید ، 

 تکرار کنید و  نتایج خود را بنویسید . همین عمل را در دیگر نواحی 

 

 

                                              

 

 

 دایره مثلثاتی که  محیط مطابق شکل ، محوری است محدود به سینوس ها :محور  

    ینوس ها عمود است .گذشته و بر محور کساز مرکز دایره 

 قطع می کند ،  yعدد ی مانند بر این محور عمود کنیم آن را در اگر از انتهای کمان 

sinو در نتیجه y   . خواهد بود 

 نتایج بسیار مهم :

1 )sin منفی خواهد بود .  سوم و چهارممثبت و در نواحی  دومی اول و در نواح 

sin+ می باشد ، به عبارت دیگر : 1تا  -1عددی از  سینوس،  مقدار به ازای هر زاویه ی دلخواه( 2  1 1  

)sinبرابر صفر است . به طور مثال :   و فرد سینوس زوایای زوج( 3 ) sin( ) sin      2  

sinهمچنین با توجه به دایره می توان مشاهده کرد که       
2

sinو 1   3
2

sinو  1  5
2

 و . . . 1

 : تساوی های زیر را کامل کنید :( 1تمرین)

      sin 360         ث(sin 270            ت(sin 180             پ(sin 90                ب(sin الف( 

sin( : حاصل عبارت2تمرین ) sin sin sin   2 4 6  را بدست آورید .  200

 

sin( : اگر3تمرین ) sin sinx y z   sin)باشد ، حاصل 3 cos sin )(cos sin cos )x y z x y z    

 را بیابید .

 ( : جدول زیر را با نوشتن مثبت یا منفی ِ مناسب ) مانند نمونه( کامل کنید .4تمرین )
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sinمثال : اگر .cosx x 0  ،آنگاهx در کدام یک از نواحی چهارگانه می تواند قرار بگیرد ؟ 

 پاسخ : حاصلضرب دو عدد مثبت شده است ، پس همعلامت می باشند ، لذا دو حالت داریم :

 در ناحیه ی اول است . xحالت اول : اگر هر دو مثبت باشند ، آنگاه

 در ناحیه ی سوم است . xم : اگر هر دو منفی باشند ، آنگاهحالت دو

sinمثال : با فرض اینکه sin  0 وcos cos  تعیین کنید ، در کدام یک از نواحی چهارگانه است ؟ 

sinپاسخ : sin   شده است ، بنابراینsin . منفی است 

cosاز طرفی        cos  شده و نتیجه می شودcos  . مثبت است 

 لذا تنها ناحیه ای که سینوس منفی و کسینوس مثبت باشد ، ناحیه ی چهارم می باشد .       

 )چرا؟( . اند نامنفی همواره cosx1و sinx1 عبارات : نکته

sinمثال : در صورتی که sin cosx x x وcos sin cosx x x باشد ، تعیین کنیدx در کدام ناحیه واقع است ؟ 

sinپاسخ :          sin cos sin sin cos sin ( cos ) sinx x x x x x x x x



       0 1 0 0  

                cos sin cos cos sin cos cos ( sin ) cosx x x x x x x x x



       0 1 0 0  

 بنابراین ناحیه ی دوم جواب است . زیرا در این ناحیه سینوس مثبت و کسینوس منفی است . 

sinدر صورتی که ( :5تمرین ) sinx x2 ولیcos cosx x2 باشد ، انتهای کمانx  در کدام ناحیه است ؟ 

 

را با هم مقایسه کنید و تعیین کنید کدام یک  cosو sinدرجه باشد ، مقدار 45زاویه ی تُند کمتر از  ( : اگر6تمرین )

 بیشتر است ؟

 

 درجه باشد ، نظرتان را بنویسید .  45د بیشتر از همچنین در صورتی که این زاویه ی تُن

 

 

( : روی دایره ی مثلثاتی در ربع اول ، زوایای دلخواهی را از کوچک به بزرگ انتخاب کنید ، و سینوس هر کدام را روی محور 7تمرین )

همین عمل  می یابد ؟ افزایشن آیا می توان نتیجه گرفت ، هرچه زاویه بزرگ می شود ، مقدار سینوس آسینوس ها نمایش دهید ، 

 تکرار کنید و  نتایج خود را بنویسید . را در دیگر نواحی 
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 که در مبدا حرکتی بر دایره مثلثاتی مماس  مطابق شکل ، محوری است ها : محور تانژانت

 است . و از دو طرف تا بینهایت امتداد دارد ) هیچ محدودیتی ندارد ( . 

 به مرکز دایره وصل کرده و رو به محور تانژانت امتداد دهیم ، این خط  اگر از انتهای کمان

 است .  قطع می کند . این عدد همان مقدار تانژانت zمحور تانژانت ها را در عددی مانند

 نتایج بسیار مهم :

1 )tan  منفی خواهد بود .  دوم و چهارممثبت و در نواحی  سومدر نواحی اول و 

 می تواند باشد .  تا از  ،  مقدارتانژانت  به ازای هر زاویه ی دلخواه( 2

)tanبرابر صفر است . به طور مثال :   و فرد نژانت زوایای زوجتا( 3 ) tan( ) tan      2  

ولی برای مضارب فرد    
2

 تانژانت تعریف نشده است .  

)tanبه طور مثال : تعریف نشده     ) tan( ) tan( )        5 3
2 2 2

  

 ( : تساوی های زیر را کامل کنید :8تمرین)

          tan 360         ث(tan 270          ت(tan 180             پ(tan 90           ب(tan الف( 

tanحاصل عبارت ( :0تمرین ) tan tan tan   36 72 108  را بدست آورید .  216

 

 ( : جدول زیر را با نوشتن مثبت یا منفی ِ مناسب ) مانند نمونه( کامل کنید .10تمرین )

 

sinاگر( : 11تمرین ) .tanx x 0 آنگاه ،x رار بگیرد ؟در کدام یک از نواحی چهارگانه می تواند ق 

 

 

را با هم مقایسه کنید و تعیین کنید کدام یک  cotو tanدرجه باشد ، مقدار 45زاویه ی تُند کمتر از  ( : اگر12تمرین )

 بیشتر است ؟

 

 

 درجه باشد ، نظرتان را بنویسید .  45همچنین در صورتی که این زاویه ی تُند بیشتر از 
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روی دایره ی مثلثاتی در ربع اول ، زوایای دلخواهی را از کوچک به بزرگ انتخاب کنید ، و تانژانت هر کدام را روی محور ( : 13تمرین )

همین عمل را  می یابد ؟ شافزایآن  تانژانتآیا می توان نتیجه گرفت ، هرچه زاویه بزرگ می شود ، مقدار تانژانت ها نمایش دهید ، 

 تکرار کنید و  نتایج خود را بنویسید . در دیگر نواحی 

 

 

 

************************************** 

 توجه داشته باشید که : 

 نیز مثبت است .  cscاست پس مثبت sinمثال در ناحیه اولعلامت یکسان هستند . به طور( نسبت های مثلثاتی با معکوسشان ، دارای 1

ه آن ( برای نسبت های مثلثاتی سکِانت ، کُسِکانت و کتُانژانت نیز محور های مختص به خودشان قابل تعریف است . که از بحث ما خارج بوده و ب2

 نمی پردازیم . 

************************************* 

 انت زاویه :رابطه ی شیب خط با تانژ

)اگر( : 1نکته ) , )x y1 )و 1 , )x y2 دو نقطه روی یک خط باشند ، شیب آن خط برابر است با نسبت تفاضل عرضها به تفاضل  2

طول های آن نقاط به عبارت دیگر : 
y y

x x
m




 2 1

2 1
 . 

)مثال : شیب خط گذرا از دو نقطه ی , )E 3 )و 9 , )F 1 mپاسخ :                       را بدست آورید . 4  
  

  4 9 5 5
1 3 4 4

  

 

 زاویه ای باشد که خط با جهت مثبت محور افقی می سازد ،  اگر( : 2نکته )

tanmخواهد بود . به عبارت دیگر آنگاه شیب خط برابر تانژانت  . 

مثال : اگر خطی با جهت مثبت محور طول ها زاویه ی
3

tanmپاسخ :      بسازد ، شیب آن چقدر است ؟          
3

3  

 

)مثال : خط گذرا از دو نقطه ی , )A  1 )و 2 , )B 0  چه زاویه ای با جهت مثبت محور طول ها می سازد ؟ 1

پاسخ :    
( )

tanm  
  

 
     

2 1
1 0

1 1 45  

)را چنان بیابید که خط گذرا از نقاط aمثال : مقدار , )a )و 3 , )a 2 1 ها زاویه ی xبا محور 2
4

 بسازد . 

پاسخ :                       
m tan

a a a a
m a a

 
  
   

         4 12 3 1 1
2 1 1 1

1 1 1  
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)از نقطه ی mاگرخطی با شیب( : 3نکته ) , )x y0  یشنهاد می کنیم :بگذرد ، برای نوشتن معادله ی خط دو روش پ 0

yروش اول : استفاده از فرم کلی معادله ی خط به صورت hmx  . 

)روش دوم : استفاده از رابطه ی  )y xy m x  0 0 . 

مثال : معادله ی خطی را بنویسید که با جهت مثبت محور طول ها زاویه ی
6

 بدا مختصات بگذرد . ساخته و از م 

tanm                                                                )روش اول( :                پاسخ  y x h    3 3
6 3 3

  

)از طرفی مختصات مبدا یعنی , باید در معادله صدق کند ، بنابراین :   (
x

y
y x h h h




      3

3
 

yپس معادله ی خط به صورت x 3
3

 است .  

                                       )روش دوم( :
( , )

tan ( )
O

m y x y x       3 3 3
6 3 3 3

 

  

)معادله ی خطی را بنویسید که از دو نقطه ی مثال : , )1 )و 4 , )2  بگذرد . 7

                                                         پاسخ :   
( , )

( )m y x y x


        
147 4

2 1
3 4 3 1 3 1  

 

 را بنویسید . dبا توجه به شکل مقابل معادله ی خط( : 14تمرین)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  


